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第二课：我国公民的政治参与

《民主选举：投出理性一票》教案
南京市六合区实验中学   王永强

一、教学目标
1、识记目标：
（1）直接选举和间接选举的含义及优缺点

（2）等额选举和差额选举的含义及优缺点

（3）民主选举方式的制约因素

2、理解目标：

（1）评价、权衡四种选举方式的利弊

（2）理解民主选举的意义

（3）学生通过讨论，明白选举权和被选举权对于民主和公民的意义。

3、德育目标：

通过本节课学习，使学生理解民主程度和民主性质之间的关系，初步理解民主建设是要与社会进步和经济发展相适应的。珍惜得来不易得选举权和被选举权，认真投出自己得一票选出人民满意得当家人，努力提高自己参与民主政治的意识，增强自己的政治素养。

二、教学重点和难点
1、民主程度和民主性质之间的关系。
2、直接选举、间接选举、等额选举、差额选举之间的区别和利弊。
三、教学过程：
温故而知新：
在我国。公民在法律上既是权利的主体又是义务的主体。这意味着（ ）
A、没有无义务的权利，也没有无权利的义务
B、权利和义务都是不能放弃的
C、每一位公民在法律上都有一样的权利和义务。
D、权利和义务作为法律关系是同时产生而又相对应存在的
通过选择题，重温上节课重点“权利和义务的关系”。
（一）导入课题
同学们，在上节课中我们已经知道了，在我国公民享有广泛的政治权利和自由。在这么多的政治自由和权利中，选举权是公民最基本的政治权利。但是在很长的一段时间里，由于国家经济发展和公民意识的制约，公民的选举权并没有得到真正的落实。现在让我们重温我国民主选举的历程。
（二）讲授新课
1、我国民主选举的历程
通过多媒体向学生展示幻灯片“蛇口民主选举的第一枪”，形象的把我国民主选举的历程表述为“干部选干部——人民选干部”。并注重引出制约我国民主选举方式的原因。（教师教授）
2、民主选举方式的选择

 3、民主选举的方式
（1）民主选举方式的分类
从选举人的角度来看，选举方式可以分为直接选举和间接选举。
从被选举人的角度来看，选举方式可以分为等额选举和差额选举。
（2）直接选举和间接选举
指导学生看书，自己找出直接选集和间接选举的不同，并归纳他们的优缺点。最后由教师通过图表的形式，帮助学生进行正确的总结。

《民主决策：作出最佳的选择》教案
南京市六合区实验中学   王永强

一、教学目标

1、识记目标：

（1）民主决策的形式

2、理解目标：

（1）决策的重要性

（2）民主决策的重要性

（3）人民民主专政与资产阶级专政之间的根本区别

（4）理论联系实际理解民主决策的重要性，以及公民在决策过程中所起的作用。

3、德育目标：

使学生了解我国民主决策的过程，了解民族决策的重要性，从而增加政治参与的意识，提过政治参与的素养。

二、教学重点和难点

1、民主决策的重要性

2、民主决策的四种方式以及他们各自的特点

三、教学过程：

温故而知新：辨析题：等额选举当选者已内定，不如差额选举更民主。

通过这道辨析题，使学生巩固上节课重点，使学生对四种选举方式的优缺点有更加深刻的理解。

 （一）导入课题

讨论：政府的一个小小错误，对个人来讲，所带来的灾难可能使毁灭性的！

学生讨论，并说出其中的道理，最好能举出一些实例。

老师总结：政府的一个决策，往往会牵涉社会各阶层的利益，关系千家万户的生活起居。

因此，决策是否科学、合理，至关重要。那么什么样的决策才是科学和合理的?

（二）讲授新课

1、民主决策

（1）通过多媒体向学生展示幻灯片“中国教育的转变”。中国的教育由应试教育向素质教育的转变是必然的，我国的素质教育也实行了很长时间了，但是期间所取得的成就并没有预想的那么美好。这其中一个重要原因就是现在实行的考试制度，考试制度不改，素质教育永无实现的一天。（教师教授）

那么要不要改掉现在的考试制度？谁来改？怎么改？在改的过程中，政府应该征询哪些人的意见？学生思考回答。教师总结。

是否改变现在的考试制度。这就是一个政府的决策，最终是由政府来决定是改还是不改。但是作为各教育息息相关的学生、家长等等普通老百姓也能通过种种形式来影响政府的决策者，促使他们作出正确的决策，这就是民主决策。

2、民主决策的形式
（1）民主决策分为两种：一种是间接决策（人大代表）；一种是直接决策。
（2）直接决策的四种方式

分别观看有关“社情民意制度”、“专家质询制度”、“社会公示制度”
“社会听证制度”等幻灯片，最后由教师总结这四种不同民主决策方式的特点。

	 
	内容
	方式
	依据
	意义

	社情民意制度
	 
	 
	 
	 

	专家质询制度
	 
	 
	 
	 

	社会公示制度
	 
	 
	 
	 

	社会听证制度
	 
	 
	 
	 


3、民主决策的意义
通过上述表格述说的各种民主决策方式不同的作用，要求学生对民主决策的意义进行总结。（按照“对决策者来说有什么意义……；对老百姓来说有什么意义……”这样的模式）

对决策者来说：1、有助于决策反映民情，体现民主；2、有助于提高决策的科学性、全面性。

对老百姓来说：1、有利于促进对决策的理解，自觉落实决策；2、有利于提高热情和信心，和政治责任感。

四、课堂练习

五、课后探究：听证会

（1）播放幻灯片“交通部门的节，民工的劫”，揭示春运内幕。

（2）再由教师讲述举行听证会的要点以及注意事项。

（3）要求学生根据上面的模式，设计一次“新课程改革后现行考试制度听证会”。（下节课评述）
《民主管理：共创幸福生活》教案

南京市六合区实验中学   王永强

一、教学目标
1、识记目标：
（1）村民自治和居民自治

（2）村民委员会和城市的居民委员会

2、理解目标：

（1）民主管理和民主选举、民主决策的关系

（2）民主的管理的意义

（3）村民委员会和居民委员会的特征

3、德育目标：

使学生初步理解农村的村民自治和城市的居民自治，并理论联系实际，使学生形成“村民自治和居民自治是我国最广泛的民主实践”。

二、教学重点和难点
1、村民委员会的性质和途径
2、居民委员会的性质和途径
3、民主管理的意义
三、教学过程：
温故而知新：
思考：民主选举、民主决策最终是为了什么？
（一）导入课题
播放幻灯片“我国的行政区域划分”，从幻灯片中学生就可以很清楚的看到，在我国，最基层的组织是农村和城市的小区。
同学们，民主管理要想真正的得到实现，首先就应该在农村和小区这两个中国最基层的组织中实现。今天，我们将要学到什么是村民自治和居民自治。
（二）讲授新课
1、村民委员会和居民委员会的性质
（1）布置学生认真阅读课本，划关键词句。在规定时间读完书后，教师要求全班同学以小组为单位，抢答下列问题，答对有奖。
①实行村民自治依据的是哪一部法律？
②实行居民自治依据的是哪一部法律？

③村民委员会主任（村长）是不是“官”？

④居民委员会主任是不是“官”？

⑤村委会是不是国家机关？

⑥城市的居民委员会是不是国家机关？

通过抢答题，极大的提高了学生学习的兴趣和积极性，并提高了学生读书学习的效率，寓教于乐。

（2）教师通过表格，列举出村民委员会和居民委员会的性质图。
	名              称
	性                  质

	村民委员会
	 

	居民委员会
	 


2、村民自治和居民自治的途径
（1）“农村的村民自治是怎样得到实现的？”、“城市的居民自治是怎样得到实现的？”

学生思考，以小组为单位发言，最后教师总结。

	名              称
	途                   径

	村民委员会
	 

	居民委员会
	 


3、播放幻灯片“村民的权利”：
“自己的户口在村里，却无法享受村里其他众多村民享受的福利待遇，几位农民遂将村委会告上法庭。而村委会则认为，根据《村民委员会组织法》，村委会有权通过合法途径，对集体经济收益进行自主分配。能否享受村民待遇，应该听从全体村民的民主决议。
”
以小组为单位，讨论：
个人权利碰撞村民自治时，即使不公法院也无权干预 ！
通过讨论，使学生意识到：村民自治和居民自治是受国家法律保护的，在法律允许的范围内，即使大多数村民或居民形成的决定是错误的，法律也无权干涉。
4、课堂练习
 
民主监督： 守望公共家园
南京市六合区实验中学   王永强

教学目标:
1、内容目标：列举公民依法行使民主监督权利的渠道和方式，体会公民参与民主监督的责任和价值。
2、提示与建议：
（1）例如，向政府的信访机构、人民代表反映情况，通过新闻媒体进行爆光等。
（2）交流：观看反映舆论监督的影视节目的感受。
（3）活动：一次民主监督行动的参与过程。
[教材体系]
一、公民的民主监督权
（这一部分内容的学习时，最好首先让学生复习一下教材第9页公民的政治权利——“监督权”的内容）
1、有对国家机关及其工作人员的失职行为提出批评、对改进工作提出建议的权利。（这一权利的前提是我们认为国家机关及其工作人员没有切实履行他们的职责，没有做好他们应该做的工作。）
2、有向国家机关提出申诉或诉讼，请求免除、减轻处理或予以平反，给予公正待遇的权利。（行使这一民主监督权的情形是当我们和家人对国家机关给予的行政处分、诉讼判决不服或受到国家机关及其工作人员压制、歧视等不公正待遇时来行使。）
3、有向有关国家机关提出指控、告发或者揭发、举报，要求依法处理的权利。（行使这一权利，必须是当我们发现国家机关及其工作人员有违法、失职行为时。）
二、民主监督的方式
1、 信访举报制度
2、 人大代表联系群众制度
3、 舆论监督制度
4、 监督听证会、民主评议会、网上评议政府等活动
三、民主监督的意义
1、有利于消除腐败现象，克服官僚主义和不正之风，改进国家机关及其工作人员的工作。
2、有利于维护国家利益和公民的合法权益。
3、有助于激发广大公民关心国家大事、为社会主义现代化建设出谋划策的主人翁精神。
四、公民如何行使监督权
1、为了国家和人民的利益，要敢于同邪恶势力进行斗争，勇于使用宪法和法律赋予自己的监督权。（态度）
2、要负责地实行民主监督，依法行使自己的权利。（行为）
[教材设疑提示]
1、教材第27页“探究与共享”：（1）在派出所民警不履行职责时，刘某可以行使什么权利？
提示：行使监督权。有对派出所及其工作人员的行为提出批评、建议的权利。
（2）上述方法中，你认为哪些是合法的？哪些是不合法的？
提示：第2、4、6条是合法的，第5条是不合法的。
（3）你还能提出哪些解决问题的方式？
提示：向派出所写信、发短信等方式反映、举报，也可以向该值班民警当面指出你的错误做法。
（4）把你认为合法的方式，按照重要性进行排序，然后说明理由。
提示：①“打热线电话，举报派出所的行为”。因为在我国建立了信访举报制度，这是宪法所规定的提出批评、建议、申诉、控告和检举权利的重要途径之一，是实行民主监督的有效方法。②“找当地人大代表，请人大代表出面解决问题”。因为在我国设立人大代表联系群众制度实行民主监督，公民的意见、建议和要求反映给人大代表，由人大代表形成方案上传给国家权力机关（即人大），使问题得以解决。人大代表联系群众制度，能够使公民行使监督权、参与民主监督得以真正地落实，得到切实的保障。③“借助舆论的力量，将派出所值班民警的失职行为曝光”。因为我们可以通过舆论监督制度行使监督权，舆论监督以其透明度高、威力大、影响大、时效快的特点，在民主监督中发挥着独特的作用。
2、教材第28页：（1）你能说说自己所在地区的电视台或你熟悉的报刊有哪些舆论监督栏目吗？
提示：如中央电视台的“焦点访谈”“每周质量报告”。许多报纸的“曝光角”等等。
（2）讲述一个你印象最深的舆论监督案例，与同学交流共享。
提示：（略）
3、教材第29页：（1）镜头一和镜头二是公民通过监督听证会、民主评议会的方法行使监督权的实例。你能提供一个公民在网上评议政府的实例吗？
提示：（可以让学生自己到中央电视台“网评天下”节目上自己找这样的事例。）
（2）调查本地政府在保障公民行使监督权方面有哪些新的方法。
提示：如成立市长热线电话，市长接待日，重点行业的主要负责人回答群众疑问等。
3、教材第29页：（1）镜头一和镜头二是公民通过监督听证会、民主评议的方法行使监督权的实例。你能提供一个公民在网上评议政府的实例吗？
提示：（可让学生到网上查找事例，然后进行班组或小组交流。）
（2）调查本地政府在保障公民行使监督权方面有哪些新的方法。
提示：如成立市长热线电话，市长接待日，重点行业的主要负责人回答群众疑问，开设评议政府网等。
4、教材第30页：（1）作为我们的同年龄人，俊杰和刘霜的做法对我们有什么启示？
提示：（1）公民是国家主人，应有国家的主人翁责任感和使命感。（2）民主监督是公民的权利，可以通过信访举报制度、人大代表联系群众制度、舆论监督制度等方式把合理化的建议、群众的反映传达到有关部门。（3）使用监督权应通过法律程序，运用合法的方式来行使。
（2）我们可以按照下列步骤，以小组为单位，考察自己所在社区的问题，然后制定监督方案。
提示：可就本社区的环境污染问题、垃圾的存放与处理问题，通过调查研究形成方案，然后通过市长热线电话或其他方式实施心监督。
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